



潮汕鄉情

國際日報 合編 潮州鄉親公會



潮汕鄉情

數字產業化和產業數字化“雙向奔赴”

數實融合，汕頭特色產業“如虎添翼”

促進數字經濟和實體經濟深度融合，構建現代化產業體系根基，是搶占未來競爭制高點的關鍵。今年，廣東在政府工作報告中提出，加快發展數字經濟，促進數字經濟和實體經濟深度融合。剛剛圓滿落幕的2023中國數字經濟創新發展大會上，“數實融合”同樣被屢屢提及，成為高頻詞之一。當前，汕頭以實體經濟為本、堅持製造業當家，搶抓數字經濟新賽道，大力推進產業數字化和數字產業化，使紡織服裝、玩具創意等響當當的傳統製造業“如虎添翼”，跑出提質增效“加速度”。

來到廣東世泰服飾有限公司生產車間內，高懸在頂部的全智能自動吊掛系統高速運轉，精密複雜的機械傳動帶上，各式各樣尚未加工完成的貨品被快速而平穩地分配到不同工序上，完成從裁片到成衣的整個製作流程。該企業智能化生產車間負責人陳隨兒向記者介紹，車間目前擁有數據采集、

AGV傳輸、集中掛片樞紐、智能柔性吊掛、高速分揀、高速運輸和智能包裝分揀七大系統，從面料選擇到成衣包裝的全流程都納入智能化管理。

隨着智能工廠迭代，數字化車間、工業互聯網等新技術的應用，企業產能不斷擴大，效益也持續提升。陳隨兒告訴記者，在製造鏈升級帶動下，企業更加有效整合上游供應商資源優化面輔料供給，實現產能大、時效短、快速反應、柔性供應，數字經濟對實體經濟的放大作用也日益突出。

數字技術為玩具創意企業帶來的驚喜和賦能同樣顯而易見。走進澄海區的多家玩具頭部企業，記者看到從生產到物流環節可謂無“數”不在——數字化智能化自動化系統的應用，使企業在數字“魔法棒”的揮舞下，便能實現自動化生產與數字化智能出入庫。

在汕頭市高德斯精密科技有限公司車

間內，物聯網、雲計算和智能控制等數字化技術改造了傳統產業生產設備和製造流程，建立起無人車間和無人工廠，使傳統產業從單機製造向互聯網、連續化生產轉型。該企業黨支部書記陳藝生向記者介紹，企業從模具生產到注塑均應用柔性自動化，在倉儲方面則用AGV機器人代替人工，進行24小時不停歇工作，達到倉內移位無人化、出庫和管理自動化效果，大幅提高了企業的產能和效率。

步入廣東森寶文化實業有限公司，1800平方米的倉庫寬敞明亮，却鮮少有人穿梭其間。記者了解到，這裏的無貨架智能倉庫物流2.0系統可以直接從任一中間層抽取料箱，還可以由托盤式智能倉設備自動搭乘電梯運送貨品，整個過程零人工、全智能，而且使用無貨架智能倉庫後，容量比傳統倉庫增加約3成，存放物料足足多了3000多箱，既提高了倉儲空間利用率，又為企業降本增效

起到切實作用。

毋庸置疑，產業數字化是數實融合的顯著特徵和主要戰場。在“數實融合”的實踐中，汕頭正迎來數字產業化和產業數字化的“雙向奔赴”。近年來，汕頭高質量推進新型工業化，着力加快新基建、完善產業鏈、構建生態圈，打造數字中國的汕頭樣本，帶動集羣中小企業加快數字化普及應用，推動汕頭更多製造業企業向數字化、智能化轉型，助力汕頭數字經濟產業蓬勃發展。截至目前，汕頭數字經濟核心產值已超200億元。

汕頭市工業和信息化局副局長郭鵬程接受記者採訪時表示，廣東省將汕頭列為省9個數據中心集聚區之一，汕頭目前正大力夯實信息技術的底座。舉辦中數大會等活動，正是為了帶動全國各地優秀的數字技術服務商與本地企業進行深度溝通對接，推動數字技術賦能特色優勢產業，助力數字經濟與實體經濟深度融合。（楊舒佳）

家門口免費學舞獅

公益教學讓孩子們樂享傳統文化魅力



教練傳授舞獅技藝。

歡慶的鑼鼓，熱鬧的舞獅，孩子們在家門口就能學。在剛剛結束的暑假，汕頭市鮑江街道新時代文明實踐所內，打鑼鼓、醒獅表演免費教學吸引了近60名中小學生前來報名。他們在蓬洲青年醒獅隊教練的帶領下，一步一步學習打鼓、打鑼鼓，追尋父輩弘揚潮汕傳統文化的足跡，感受別樣的暑假生活。從7月底公益教學培訓班開始，汕頭市第二中學學生莊錦泓就沉浸在學打鼓、打鑼鼓的樂趣中。從小耳濡目染，在家裏老一輩人熏陶下，莊錦泓非常喜歡傳統文化，也樂於傳承潮汕的民俗文化。

醒獅，對於蓬洲人而言，不僅是一場場表演，更是一種深入骨髓的傳統文化。蓬洲醒獅至今已有百年歷史，隨着越來越多青年人的加入，蓬洲醒獅文化正煥發着青春活力。蓬洲青年醒獅隊、蓬洲青年鑼鼓

隊於2016年成立，如今已發展隊員近百名。“鑼鼓一響，鄉裏就熱鬧。我們第一晚培訓班30多人在練習，不少家長現場報名，也希望讓孩子們來學習非遺文化。

蓬洲青年醒獅隊總領隊蔡錦斌表示，這次暑期免費開班授課得到蓬洲四個社區居委的支持，也為隊伍輸送新鮮血液，培養後備人才。學生們大都從小聽鑼鼓聲、看舞獅長大，對打鼓、舞獅都非常感興趣。他們學習熱情高漲，有的趁着下課的間隙，摸摸“獅子頭”，拿起“小獅子頭”比劃一下。接下來還將每周持續進行公益教學，傳授舞獅技藝，弘揚潮汕優秀的傳統文化，將非遺文化代代傳承。

在鮑江街道，這個暑假不僅有醒獅班，還有龍舟班、駱駝班，孩子們在傳統民俗文化的熏陶下，度過一個多彩、活潑的假期。（郭丹 袁婭）

以舞蹈講述汕頭故事

“和美僑鄉 舞者僑心”舞蹈專場上演

【汕頭日報訊】近日，以舞蹈表現僑鄉深厚文化底蘊、汕頭和諧美好風尚的“和美僑鄉 舞者僑心”優秀舞蹈展演專場在汕頭慧如劇場惠民演出活動“潮劇大觀園·周五有戲”中展演，本次活動由汕頭市藝術研究室、汕頭市金平區文學藝術界聯合會主辦，金平區舞蹈家協會、汕頭市僑文化促進會承辦，旨在以舞者的情懷、舞蹈的方式講好汕頭故事，傳承弘揚中華文化，宣傳推介潮汕文化。精彩的舞蹈展演贏得了觀眾的熱烈掌聲。

演出在潮汕傳統大鑼鼓《鼓舞飛揚》中熱烈開場。隨後，潮汕傳統文化藝術與現代藝術相融合的精彩節目輪番登場。

展演結束後舉行了舞起潮汕舞蹈大賽優秀作品頒獎典禮。國家二級舞蹈編導、汕頭市金平區舞蹈家協會主席蔡佳蓉告訴記者，這次展演的節目，是今年參賽的優秀舞蹈節目，作品中充滿了古風、僑文化以及中西方文化融合等元素，富有創意。將參賽的優秀舞蹈作品集中進行展演還是首次，主辦單位希望通過這樣的藝術活動，展示汕頭群衆舞蹈的水平，在交流中獲得更好的提高，同時能更好地以舞蹈的形式弘揚祖國瑰麗的文化歷史，希望年輕一代在運用國風與現代藝術創作中更加熱愛並更好傳承這一文化瑰寶。（許玉璇）



河溪特色農產品觸“電”大賣

“圳幫扶”攜手大學生志願者開展系列興農助企推介工作

【汕頭日報訊】線上直播推介河溪“土特產”，拍攝短視頻吸引遊客體驗採摘葡萄，搭建姜薯直播間、開通運營好抖音號拓寬銷路……近日，“走近河溪，鄉村振興直播分享會”順利舉辦。直播累計吸引1300餘人觀看，獲點贊7.6萬餘次，讓更多人看見河溪，了解河溪，為河溪鎮特色農產品銷售和鄉村振興發展引流。

8月8日以來，深圳市駐汕頭市潮陽區河溪鎮幫扶工作隊帶領廣東青年大學生“百千萬工程”突擊隊志願者，深入河溪特色農企、合作社進行調研摸排，根據本地發展需求，分為黨群服務中心展廳設計、陽光玫瑰葡萄園運營、新鄉姜薯運營三個小組，開展一系列興農、助企、推介工

作，推動“產業振興——河溪特色農產品推介”項目成功實施，助力“百千萬工程”落地見效。

河溪鎮地處榕江下游出海口，農業資源豐富，姜薯、蓮藕、對蝦、膏蟹等特色農產品遠近聞名。但近年來，受人口“空心化”影響，河溪鎮特色農產品沒有搭上短視頻、新媒體和直播帶貨的發展快車，農村電子商務發展滯後。為此，工作隊在河溪鎮黨群服務中心搭建集中展示平臺，設計制作特色農產品展區、特色美食展區和創業信息集散中心，提高當地農產品的知名度和品牌力吸引更多人關注河溪，為河溪鎮傳統農業轉型發展引入更多資源。（劉文釗 宮峰）

責任編輯
劉慧



直播間推介河溪特色農產品。